## 陸港澳關係

## ◆ 夏寶龍接掌港澳辦,港澳中聯辦主任均兼任港澳辦副主任,論者指有 助習近平掌握港澳事務

中共於 1 月 4 日公布香港中聯辦人事異動,免去王志民主任職務,改由全國人大財經委員會副主任委員駱惠寧接任;陸媒稱此次任命是非常時期、非常之地的非常之舉;香港特首林鄭月娥聲明表示歡迎,並期與中聯辦共同確保香港繁榮穩定 (新華社,2020.1.4;港府新聞公報,2020.1.4)。中共繼之於 2 月 13 日公布港澳辦人事異動,免去張曉明之主任職務,改任該辦分管日常工作之副主任,而其職務由「全國政協」副主席夏寶龍兼任,另香港、澳門中聯辦主任駱惠寧及傅自應兼任港澳辦副主任 (新華社,2020.2.13)。

分析指,相關異動反映中共藉人事調整,修正港澳系統原本組織架構混亂、管理職能重疊、重鬥爭輕統戰等問題,明確港澳辦與中聯辦之從屬關係;除衡酌情勢回應民怨,亦展現中共雖受疫情所困,惟仍有能力處理香港事務,嚇阻外部勢力勿見縫插針。另夏寶龍屬習「之江新軍」人馬,固然有助習掌控涉港系統,惟其對習政策亦步亦趨,反映中共對港政策只會更加從嚴落實,難有放寬餘地(香港 01,2020.1.15;信報、明報,2020.2.14)。

受疫情影響,香港中聯辦雖停辦新年茶話會等活動,惟該辦主任駱惠寧仍透過視察中資企業、發表公開信、會見香港社團領袖、慰問防疫中心等方式,要求全力支持港府防疫,並形塑柔性溝通形象。惟駱亦批評反對派將防疫政治化,強調止暴制亂工作未完全停止(香港中聯辦網站;星島日報,2020.2.20;香港01,2020.2.21)。另傳港澳辦主任夏寶龍3月密訪深圳,布局立法會選舉及傳達「反送中」處理原則(明報,2020.3.20)。未來香港自治是否進一步限縮,為各界關注重點。

## ◆ 横琴口岸澳方口岸區移交澳門管理

中國大陸國務院3月2日同意自今年3月18日零時起,啟用橫琴口岸澳方口岸區及相關延伸區旅檢區域,並適用澳門法律實施管轄。澳門立法會亦於3月16日細則性通過「訂定在橫琴口岸澳方口岸區及相關延伸區適用澳門特別行政區法律的基本規範」法案。

横琴新口岸規劃分三個階段移交澳方,第一階段包括旅檢大樓、出入境疏散平臺及蓮花大橋原屬陸方管轄的主橋等;第二階段包括永久客貨車通道、隨車人員驗放廳,以及澳門大學通往横琴新口岸通道橋(預計 2021 年底建成)等;第三階段包括澳門輕軌延伸至横琴口岸預留的區域。本次移交予澳方啟用的口岸區屬第一階段,3月18日移交儀式完成後,澳門海關、治安警察局、消防局及司法警察局陸續派員進駐,執行治安管

## ◆ 粤澳舉行橫琴深度合作區工作會議

澳門特首賀一誠於 3 月 13 日在澳門與廣東省省長馬興瑞舉行工作會議,雙方就推進粤港澳大灣區建設,加快落實「橫琴粤澳深度合作區」建設交換意見。馬興瑞在會中轉達廣東對澳門疫情防控的肯定,並稱橫琴係粵澳合作重點;建設橫琴新區的本意是為澳門產業多元發展創造條件,希與新屆澳府共同合作,將橫琴作為探索「一國兩制」實踐的新平臺和試驗區(澳門政府新聞稿,2020.3.14)。